

# 创新驱动，引领未来教育：探索创新型教学模式

## ——广东省第三届高校教师教学创新大赛二等奖获得者陈小梅老师的故事

2023年的高校教师教学创新大赛已经顺利落下帷幕，不仅激发了广大教师的教学热情和创新意识，也促进了教育教学的高质量发展。在大赛中，各位教师充分展示了自己的教学实力和创新能力，分享了教学经验和教学理念。这次教师教学创新大赛的成功召开，为教育教学的改革和提升奠定了坚实的基础，也为广大师生营造了浓厚的学习氛围和创新氛围。我校地理科学与遥感学院陈小梅老师以《综合自然地理》课程参赛，荣获广东省教学创新大赛基础课程副高组二等奖。给教学带来了新气象、新面貌，带来了新思路、新方法、新体验，使教学焕发新生。让我们走进陈小梅老师的比赛历程。



### 01 教育前沿，创新课堂

教育的发展已经进入了一个全新的时代，创新教学成为了教育发展的重要方向。在教学创新大赛中，教师可以通过创新方法、创新技术和创新理念等方面，来打造创新课堂，激发学生的学习热情和创新精神。陈老师以学生发展为中心，通过将教学内容梯度化、教学方法多样化、讲学手段灵活化和讲学评价多元化打造创新型课堂，目的是培养一批德才兼备地理学科拔尖人才。

陈老师谈到，参加这次教学创新大赛的目的不仅是为了展示自己的教学能力，更是为了在与其他优秀的老师竞争中寻找自己的不足，从而不断改进自己的教学方法和理念，提高自己的教学水平。同时陈小梅老师也分享了参加教学创新大赛的初衷：“参加比赛可以让教师们更好地了解自己在广东省本科高校教学水平的位置，进行自我测试，为自己的教育教学事业注入新的动力和活力”。

### 02 教育创新，引领未来

在新时代，教育创新已成为世界各国教育发展的主要趋势。在这个充满机遇和挑战的时代，各国教育都在探索如何在新的背景下培养具有创新精神、知识结构合理、综合能力强的未来人才。陈小梅老师在参加教学创新大赛过程中，提出她自己的教学创新想法，包括教学内容、教学模式和教学方法。其中以学生为中心的教学理念最为重要，教师们需要转变教学

理念，结合地理学科的学生学情和社会行业对地理专业的要求，创新教学方式，适应新时代需求，培养学生的探索精神；在教学模式上，注重学生在实践中学习，把研究项目和课堂教学结合起来。通过教学创新，教师们可以提高教学水平，实现以学生为中心的教学目标。这里她总结了 20 字理念：脚踏实地、与时俱进、言之有理、知行合一、行稳致远。



### 03 精益求精，持续创新

在教育领域中，教师的精益求精和持续追求创新非常重要。陈老师首先通过解决教学重点，难点，培养学生多时空尺度分析和综合思维能力。同时她将理论和实践结合，培养学生综合思维和实践能力。她谈到：“课堂学自然地理，课后用自然地理，探索地球未知，建设美丽中国”，完美地诠释了理论与实践的结合。

## 个人简介

陈小梅，广州大学地理科学与遥感学院副教授，地理科学系系主任，硕士生导师。研究方向：陆地生态系统碳循环、环境变化与森林生态系统过程和地理学科教育。主要从事森林生态系统与环境变化的研究及教学工作。主持国家自然科学基金 1 项，以及广东省自然科学基金等省、市和校级科研和教研课题 10 余项；发表论文 20 余篇；指导学生参与的大学生创新创业项目、挑战杯和大学生地理展示大赛等 20 余项；2017 年获广州大学青年拔尖人才项目；2018 年获广州高层次人才-青年后备人才称号；广州大学第十三届最受欢迎老师。担任中国生态学会第九届和第十届青年工作委员会委员。培养毕业硕士生 7 人。



文稿：喻晓雨、陈小梅  
初审：朱桂欢、王颖妍  
图片：陈小梅